

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年6月27日 星期四 农历五月廿二 今日8版

总第8272期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

深入开展禁毒人民战争 强化“打防管治宣建”措施

## 我省推进禁毒工作高质量发展

河北法治报讯 (记者 张志青)2023年以来,全省各级禁毒部门和禁毒委成员单位深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,认真落实国家禁毒委和省委、省政府部署要求,深入开展禁毒人民战争,聚焦防控涉毒风险,深化毒品问题治理,不断强化“打、防、管、治、宣、建”各项措施,持续保持了我省毒品形势整体向好局面,禁毒工作取得明显成效。

省禁毒委、禁毒办先后组织召开全省禁毒工作会议、“清源断流-2024”行动暨“百县会战”部署会、禁种铲毒工作现场会和突出毒品问题专项治理工作调度会,明确重点任务,细化推进措施,常态调度督导,强力推动落实。各级各相关部门统筹推进禁毒工作,各地党委、政府全力落实属地责任、主体责任,全省上下全方位构筑党委领导、政府负责、社会共治、公众参与的禁毒工作格局,毒品系统治理能力进一步提升,禁毒工作高质量发展稳步推进。

全省各级公安机关坚持把压制毒品犯罪活动反弹作为缉毒执法工作首要任务目标,紧紧围绕禁毒“清源断流”行动,紧密结合“夏

季治安打击整治行动”和“靖安行动”,持续向各类毒品违法犯罪发起凌厉攻势。公安部禁毒局5次专发贺电,对我省“常态化部署、全域化开展”的特色“集群打零”工作机制给予肯定。同时,依托公安检查站和毒品查缉站,不断完善毒品立体查缉网络,严密筑牢了毒品入冀防线。持续加大“拔钉追逃”力度,综合采取专家侦查、教育规劝等多种举措,抓获一批涉毒在逃人员。

全省各级公安机关坚持滚动排查发现社会面隐性吸毒人员,通过逢嫌必检、酒毒同检、社会面清查、检查站筛查等多种方式,加大对重点区域、重点行业、重点部位清查力度。通过深化警医合作、建立病残收治专区、优化送医流程、简化收治手续等措施,积极开展“拔针”送戒行动。深入推进禁戒毒融合发展,省公安厅、省司法厅联合制定《关于推进戒毒康复服务中心与戒毒康复指导站融合发展的指导意见(试行)》《吸毒人员综合戒治管理系统使用管理办法(试行)》,推动全省144个指导站与戒毒康复中心实现合署办公。今年以来,按照国家禁毒办关于“禁吸戒毒基础年”工作部署,在全省范

围部署开展吸毒人员大排查、大管控、大帮扶专项工作,对在册吸毒人员开展“起底式”见面核查、信息采集、分类管控,禁吸戒毒工作基础得到进一步巩固夯实。

聚焦制毒物品源头管控,各级公安机关会同有关部门深入重点企业开展联合执法检查9000余次,持续深化清理整顿,压实监管主体责任,严防重点品种流失,我省易制毒化学品管理考核连续多年位居全国前列。聚焦新型毒品问题治理,开展麻精药品、“笑气”、依托咪酯等成瘾性替代滥用物质专项治理,综合采取监测预警、行政监管、执法打击等措施,有效遏制蔓延势头。聚焦护航企业发展,不断优化易制毒化学品行政许可审批考核,主动对接公安部,主导推动实现京津冀易制毒化学品购买、运输许可“跨省通办”和运输第二类易制毒化学品许可、麻精药品行政违法自由裁量标准“同事同标”。今年以来,我省审批涉及京津跨省许可281次,京津审批涉及我省跨省许可56次,得到企业好评。

持续巩固禁种铲毒成果,省、市、县均成立由禁毒委主任任组长的禁种铲毒专项行动领导小组,逐

级调度督导,创新完善“干部+群众、问责+奖励、脚板+科技、禁种+帮扶”的“四加”长效机制,细化宣传防控、执法打击、航测铲毒等措施,持续巩固了我省连续多年没有发生大面积非法种植毒品原植物成果。

突出重点群体宣传,把学校青少年作为重中之重,省委宣传部、省教育厅、省公安厅、省司法厅、团省委、省妇联联合举办第二届全省青少年禁毒知识竞赛、首届全省中小学禁毒征文活动、第五届禁毒书画设计作品征集评选活动,评选优秀作品600余篇,筑牢青少年禁毒宣传河北品牌。

扭住关键节点宣传,围绕“6·1”《中华人民共和国禁毒法》实施日、“6·3”虎门销烟纪念日、“6·26”国际禁毒日等重要节点,组织各类宣传活动5.2万余场,制作宣传展板横幅15.8万余块(条),发放宣传品510万余份,持续掀起全民参与禁毒斗争热潮。全省打造多元阵地宣传,建成开放式禁毒教育园地、主题公园247个,将禁毒宣传教育与科技、文化、体育融为一体,使广大人民群众无门槛、零距离、方便快捷接受禁毒宣传教育。

## 全国移民管理机构半年缴毒4.5吨

新华社北京电 (记者 任沁沁)记者6月25日从国家移民管理局获悉,2024年截至6月24日,全国移民管理机构在边境和口岸共查获毒品案件284起,抓获381人,缴获各类毒品4.5吨,其中破获万克以上案件59起,有力阻断了境外毒品入境渗透内流通道。

近年来,为全面强化边境禁毒“清源断流”,扎紧织密立体化管控防线,严查严打跨境涉毒违法犯罪,广大移民管理警察昼夜坚守边境和口岸缉毒一线,严密边境前沿堵卡、强化专案攻坚、紧抓边境辖区社会面管控、深化边境执法协作,全力遏制境外毒品渗透内流,坚决筑起边境和口岸禁毒的坚固防线。

国家移民管理局有关负责人表示,下一步,全国移民管理机构将继续深入研判毒品犯罪藏毒方式、涉毒群体、贩运方式、绕关避卡等规律特点,动态调整布设执勤点位,织密边境查缉堵截网络;坚持“破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、断通道、缴毒资”,采取挂牌督办、多警种协同作战、边境执法协作等方式推进大案侦办;结合“法治宣传固边防”活动,加大边境辖区禁毒宣传力度,持续开展“禁毒流动课堂”“禁毒宣传下基层”“全民禁毒宣传月”等集中宣传活动,有力构建群防群治的禁毒网络,最大限度把毒品“堵在境外、查在边境”。

## 石家庄市公安局开展国际禁毒日宣传活动



图为6月26日,民警在禁毒宣传展板前为河北艺术职业学院的学生们讲解禁毒知识。

河北法治报记者 鲍娜军 摄

河北法治报 6月26日讯 (记者 鲍娜军)今天上午,石家庄市公安局在河北艺术职业学院举办“6·26”国际禁毒日“防范青少年药物滥用”主题宣传活动暨禁毒题材优秀作品征集创作启动仪式。

活动现场,与会领导与群众在禁毒宣传墙上纷纷签名。省公安厅有关领导为河北艺术职业学院颁发“禁毒宣传教育示范学校”牌匾。河北艺术职业学院青少年禁毒志愿者发出禁毒倡议,倡导群众积极参与禁毒宣传活动。河北艺术职业学院和藁城区岗上镇大同小学的学生们分别表演了歌曲《禁毒少年说》和快板《全民禁毒我先行》,将活动推向高潮。

在禁毒宣传展板和学生创作的禁毒主题海报前,民警为到场人员宣讲了禁毒政策法规、毒品危害、防毒知识,现场发放了宣传材料。现场群众纷纷表示,以后会动员身边的人一同参与禁毒、支持禁毒。

该市各县(市、区)公安(分)局同时联动开展了形式多样的禁毒集中宣传。民警通过组织现场群众参观禁毒展览、展示仿真毒品、发放禁毒宣传品、悬挂禁毒宣传横幅等方式,向群众普及了禁毒知识,提升了大家的识毒、防毒、拒毒意识,营造了浓厚的禁毒宣传教育氛围。

## 保定:寓教于乐 普及禁毒知识

▲ 6月26日,省法院、石家庄市中级人民法院、石家庄市桥西区人民法院联合桥西区教育局,走进石家庄市第四十一中学等学校,开展禁毒宣传教育活动。法院干警为同学们讲解了传统毒品、麻精药品的种类、特征、危害,分析成瘾原因,号召同学们增强防毒、禁毒意识。

宋小娜 摄

▼ 6月25日,邢台市襄都区人民检察院邀请邢台市三中附小学生代表走进该院未成年人法治教育中心,开展禁毒宣传教育活动。检察官通过展示毒品模型,向同学们讲解毒品的严重危害及禁毒的必要性,引导他们树立正确的价值观和健康的生活方式。

冯璐 摄

河北法治报 6月26日讯 (通讯员 于波 记者 刘彬)今天,保定市委、市政府、市禁毒委在西大街举办了以“品质生活新保定 共创禁毒示范城”为主题的大型禁毒宣传活动。

保定市公安局民警、禁毒志愿者、古城义警及社会各界群众代表参加活动。

启动仪式后,市禁毒办在西大街沿街采取“禁毒+文旅”打卡的形式,通

过摆放禁毒专题展板,展示毒驾体验设备、VR禁毒互动屏、警用装备,设置多个互动游戏打卡区、NPC游戏体验和领奖区,让群众在游玩的同时学习禁毒知识。

此次活动通过寓教于乐的互动形式向广大群众普及了禁毒知识,有利于群众树立正确的生命意识、禁毒意识和法律意识,营造了浓厚的社会禁毒氛围。

## 秦皇岛:广场“出摊” 禁毒宣传传入人心

▲ 6月26日上午,省检察院、石家庄市人民检察院、石家庄市新华区人民检察院与石家庄海关缉私局在水上公园,联合开展“6·26”国际禁毒日法治宣传活动。检察干警、缉私警察通过发放禁毒宣传材料、摆放展板、解析毒品案例、宣讲法律法规等,向群众讲解新型毒品知识、毒品危害、常见伪装形态和识别技巧,增强群众禁毒意识,引导群众遵纪守法。

田文达 赵茜 摄

▼ 6月26日,元氏县人民检察院第一检察部联合元氏县公安局、县总工会在常山广场,开展禁毒普法宣传活动。宣传人员通过悬挂宣传横幅、展示仿真毒品模型等形式,向群众讲解毒品类型、毒品的危害性以及远离毒品的方法,提高了群众识别毒品、防范毒品的意识和能力。

李晓睿 摄

河北法治报 6月26日讯 (记者 刘波)为提高广大市民识毒、防毒和拒毒意识,发动社会各界积极参与禁毒斗争,今天,秦皇岛市禁毒办联合海港区禁毒办在海港区人民广场,举办大型禁毒宣传活动。社会各界禁毒志愿者及禁毒民警代表800余人参加了活动。

在活动现场,工作人员销毁了近年来缴获的部分毒品,并组织市民参观了缉毒犬现场搜毒表演、毒品样品、全市禁毒工作成果展牌。据悉,近年来,秦皇

岛市公安禁毒部门、各级禁毒委成员单位,深入开展了禁毒“净边”“清源断流”“百县会战”等专项行动,扎实推进吸毒人员管控、毒品预防教育、易制毒化学品管理、禁种铲毒等重点工作,严厉打击涉毒违法犯罪活动,有效管控吸毒人员,为净化全市社会治安环境发挥了积极有效作用。近5年来,全市共破获涉毒刑事案件230起,全市社会治安环境得到有效净化,毒品问题总体可控,毒情形势总体向好态势得以巩固。

本报法律顾问 史玉广